

# 关于加强市政道桥施工质量管理措施的探讨

李昆鹏

(东至盛光建设有限公司, 安徽 池州 247200)

**摘要** 在现代城市建设中, 市政道桥作为交通运输的关键枢纽, 其建设和养护质量在很大程度上决定了城市形象和居民生活的便利度。近年来, 多起因道桥质量问题引发的安全事故频频发生, 引起了社会的广泛关注。因此, 如何加强市政道桥施工质量管理, 保障工程质量和使用安全, 成为一个亟须解决的问题。本文将从市政道桥施工质量管理的现状出发, 分析存在的问题, 探讨具体的管理措施和策略, 以期为相关人员提供可行性的建议, 实现市政道桥施工质量管理的优化。

**关键词** 市政道桥; 施工质量管理; 质量管理意识; 管理人员; 质量管理制度

中图分类号: TU99

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)02-0085-03

城市化进程不断加速, 市政道桥建设已成为城市基础设施发展的重点。市政道桥工程直接关联到城市居民的出行质量和安全, 因此, 保证市政道桥施工的质量尤为重要。

## 1 市政道桥施工质量管理的必要性

高质量的市政道桥施工是确保交通安全的前提。道桥若在建设过程中出现质量问题, 将直接威胁到使用者的生命安全。例如, 桥梁如果因为施工质量不过关导致承载力不足, 可能会发生坍塌事故。此外, 道路平整性、抗滑性等因素也将影响驾驶安全。良好的道路状态可以有效减少交通事故的发生, 保障人们出行的安全。

市政道桥施工质量管理有利于提升城市交通效率。高质量的市政工程可以减少因维修、养护频繁而造成的交通阻塞问题, 特别是在大型城市中, 道桥的畅通对于缓解交通压力、提高交通运行效率有着重要作用。优质的道桥能够保证稳定的通行能力和较长的使用寿命, 从而带来较低的维护成本和较高的运行效率。

优良的施工质量能够延长市政道桥的使用寿命, 减少养护成本。质量低下的道桥不仅会频繁出现损害, 增加养护频次, 还会由于频繁维修导致资源浪费和环境影响。而良好的质量管理可以确保道桥在设计使用年限内保持较好的使用状态, 减少对资源的消耗和对环境的破坏。

市政道桥施工质量是城市形象的重要体现。高质量的市政工程可以提升城市形象和居民的幸福。游客到访时, 良好的城市基础设施是城市文明和发展水平的重要展示, 而道桥作为城市的“门面”, 其良好与否

在很大程度上影响着外界对此城市整体印象的形成。

## 2 市政道桥施工质量管理现状

### 2.1 质量管理意识薄弱

市政道桥作为城市重要的基础设施, 对于整个城市运行和居民的安全有着至关重要的影响。相关人员应在施工过程中秉持严格的质量管理意识, 但在实际施工过程中却发现, 项目负责人和工作人员的质量意识普遍不强。部分人员可能更重视工程进度和成本的控制, 而忽略了质量管理的重要性, 导致为了追求进度和降低成本而牺牲工程质量, 最终造成工程质量事故的发生。

### 2.2 管理人员素质较低

管理层次中的技术人员对于施工质量的直接管理至关重要。然而, 在当前的一些施工现场中, 管理人员特别是中、基层管理人员的专业技术素养普遍不高。这不仅影响了对施工方案的正确制定与实施, 对现场施工中遇到的问题也难以作出及时有效的应对, 从而影响工程总体的质量水平。

### 2.3 质量管理制度不够完善

市政道桥施工质量管理制度完善是保证工程质量的基础。一个完备的管理制度能够对施工全流程进行规范, 确保各个环节都能达到质量要求。但在现实中, 由于种种原因, 相关制度可能不够完善, 或者即便制度完备, 执行力度也不够, 无法保证施工过程中各项规定的严格执行, 最终导致工程质量难以保证。

### 2.4 施工方案缺乏合理性

理想的施工方案应当充分考虑工程特点、施工环

境、材料特性等因素, 以及其对工程质量和安全的影响。但在实际施工中, 施工方案往往存在不合理现象。这些不合理的方案不仅会增加施工难度, 提高成本, 还可能因为方案不切实际导致施工质量无法得到有效保障, 增加安全风险。

### 2.5 材料质量把控不到位

道桥施工的质量与所使用的建筑材料密切相关。但现实中, 由于材料市场的混乱, 以及部分施工单位和个人在采购过程中可能存在的各种非正当竞争, 导致无法保证每一批次的建筑材料都能达到相应的质量标准。材料质量的不稳定直接影响到道桥工程的质量和耐久性, 甚至有可能因为劣质材料的使用而导致严重的安全事故<sup>[1]</sup>。

## 3 市政道桥施工质量管理措施

### 3.1 强化施工管理意识

在建设工程中, 施工管理的重要性日益凸显, 而施工管理的核心就在于人。人是施工管理的主体, 他们的行为和决定直接影响到施工的进行。因此, 加强工作人员施工管理意识的培养尤为关键。施工单位应当设立专门的施工管理部门, 并寻求专业人才以保证管理工作的有效执行。专门设立的施工管理部门可以保证组织结构的科学性和专业性, 实现对施工全过程的有效监控和管理。同时, 聘请具有丰富经验和专业知识的人员给管理者讲解工作要点, 可以提升管理者的专业素质和工作能力, 帮助他们更好地处理各种施工过程中可能出现的复杂问题。施工单位应该鼓励管理者和施工人员、设计人员之间的深度交流与沟通。良好的沟通交流对于提升施工过程的效率和质量有着至关重要的作用。只有深入施工现场, 亲身体验施工人员的工作环境, 了解他们的真实想法和问题所在, 管理人员才能针对性地提出解决方案, 以化解施工过程中的矛盾, 保障施工进度。施工单位应积极开展培训。通过实地操作演练、模拟考核、讲解深入浅出的案例等方式, 加强工作人员的职业素质和业务技能的培训, 使他们对施工各个环节的要求和标准有足够的认知。而案例教学更能使管理人员深刻理解施工管理工作的重要性, 提醒他们在实际工作中要防范各类风险, 切实履行自己的职责。

### 3.2 提高管理人员的专业素质

首先, 企业应当明确人才培养的目标与方向, 确立人才培养的核心是以施工的实际需求为基础, 与时俱进地提升管理层次和质量管理要求<sup>[2]</sup>。管理人员的

培训内容应涵盖现代项目管理理念、工程技术更新、以及安全、环境保护等方面的知识, 以便能够适应建设行业不断发展和变化的需要。其次, 制订满足管理人员人才发展需求的培养计划, 是保证培训效果的关键一步。企业应结合自身的业务特点和长期发展规划, 根据管理人员不同的工作职能、职级和个人成长路径, 设计出有针对性的培训课程。这些课程不仅要有理论知识的传授, 还要加入案例分析、实操演练等形式, 以增强理论与实践操作的结合。为了调整和优化管理人员成员结构, 企业可以通过建立人才库和人才梯队, 确保关键岗位上有合适的人选顶替和补充。实行轮岗制的措施, 能让管理人员全面提升业务能力, 增加工作的灵活性和适应性。在人员选拔时, 不仅要考虑其专业技能水平, 更要注重其管理和团队协作能力的培养。优秀的管理人员应具备良好的沟通能力, 能够高效协调各方资源和利益关系, 以利于施工项目的顺利进行。在培训过程中, 应时刻注重实际效果的评估。通过设立明确的考核标准和反馈机制, 可以及时了解培训效果并对课程内容进行相应的调整。

### 3.3 完善质量管理体系

要确保道桥工程的安全和品质, 制定一套科学、合理且可执行的管理制度至关重要。管理部门在制定管理制度时必须深入了解实际工作流程、施工技术要求及可能出现的风险点。首先, 需针对不同工程特点制定专门的管理制度。例如, 桥梁与隧道工程由于技术特点和风险特性的不同, 应有针对性地制定相应的安全操作规程和应急预案<sup>[3]</sup>。通过深入现场调研和分析, 了解施工各个环节的具体需求和可能的问题, 以便更加精确地制定制度和执行细则。管理制度的内容设计需要以简明扼要、条理分明为目标, 避免冗长复杂的描述, 减少执行层面的理解成本。同时, 内容需体现出灵活性, 能够根据实际情况进行适时调整。制定制度时, 管理部门应特别注意将抽象的要求具体化、标准化, 如对操作流程明细、安全标准、质量控制等进行量化, 使得执行者可以有具体的操作指标和参考。通过设立专责的监督团队, 以第三方的视角及时发现和纠正偏差。同时, 强化责任制的执行, 明确各级管理人员和作业人员的责任范围, 实行奖惩分明的管理办法。对于重大的安全问题和违章行为, 应追究相关人员的责任, 确保每个人都能秉承制度执行的严谨性和高标准。为了提高制度的执行效率, 管理部门应定期组织培训和宣导活动, 增强作业人员对于制度重要性的认识。通过实际案例分析、经验分享及制度知识

测试等形式,使员工深入理解制度的精神和具体要求。

### 3.4 加强施工方案设计的管理

要确保市政道桥工程设计与当地气候环境及城市发展规划的紧密契合,必须在设计作业前细致考虑多个层面的因素。首先,工程师和设计团队需要对施工地区的气候特征进行充分研究和了解。根据不同气候条件,如高温、多雨、多雾、寒冷等,道桥设计需要考虑到材料的耐候性、抗冲刷性和抗冻融能力,确保结构安全稳定,同时也能有效延长使用寿命。比如,在寒冷地区设计道桥时,要特别关注防滑和融雪措施。同时,市政工程建设必须符合城市规划与发展的大局<sup>[4]</sup>。设计团队应与城市规划部门密切合作,获取最新的城市发展规划资料,分析交通流量预测数据,以确保道桥工程能够满足未来的交通需求,并与城市的整体交通网络无缝对接。在设计阶段,不仅要顾及当前的需求,还需具备前瞻性,规划出扩展性强、不易过时的设计方案。在具体实施层面,设计团队必须深入施工现场,实地勘察,使用先进的测量仪器精确获取地形地貌、水文环境以及土壤条件相关数据,对施工区域进行全面分析。通过进行地质雷达探测、土壤抽样分析、水文数据收集等方法,设计人员能够更准确地掌握施工环境的具体情况,为设计提供科学依据,尽可能地减少未知风险。工作人员还需运用探测设备对施工区域现存的各种基础设施进行详细勘察,包括地下水管、电缆、燃气管线等,确保在设计图纸中准确标注这些基础设施的位置。通过这种方式,可以有效避免在施工过程中对现存基础设施造成损害,同时也能避免将来的道路或桥梁维修给这些设施带来的影响。在整个设计工作中,强化各参与部门之间的沟通协调机制至关重要。设计团队应倾听来自施工、监理、以及维护等部门的建议和要求,集思广益,确保设计的可行性和实际应用性。此间,不应忽视环保、美观与实用并重的设计理念,以及当地居民的意见反馈,这些都会对道路或桥梁的使用体验产生显著影响。

### 3.5 注重施工材料管理

在市政道桥工程施工中,材料采购是一个关键环节。它不仅影响到项目的总体成本,更直接关乎工程的质量和安全性。施工单位需要明确市政道桥项目对材料的具体技术要求,包括耐久性、抗压强度、耐腐蚀性、安全性能等指标。这些要求将成为选材的基本标准,并指导整个采购过程。例如,钢材必须具备足够的抗拉强度和延展性,混凝土需满足特定等级的压缩强度和坍落度要求。这些性能参数都应符合国家或行业标

准,并由专业人员负责解读和应用。在筛选供货商时,应综合考虑多个因素。价格当然是重要的参考指标,但更需重视供应商的市场声誉、历史业绩、供货能力和售后服务等。合理的做法是,通过招标或询价的方式,收集多家供货商的信息,对比其提供的材料质量报告、案例参考以及相关的质量管理体系认证,比如 ISO 认证等。只有那些在行业内具备良好口碑,能够提供一致性和可追溯性产品的供货商,才能进入最终选择名单。采购材料的运输和储存也是不可忽视的环节。从运输角度考虑,施工单位需确保选择有经验的物流公司,并适当采取保护措施,避免在运输过程中材料遭受损坏<sup>[5]</sup>。例如,敏感材料(如玻璃、绝缘层等)需要有额外的包装和固定;而一些易受环境影响的材料(如水泥等)则需防潮防雨。材料到达施工现场后,质量验收是关键。施工单位需组织专业技术人员或第三方检测机构对到货材料进行抽检。检验内容应包括但不限于外观检查、尺寸测量、物理性能测试等,确保所采购的材料完全符合工程设计和相应的国家标准。任何不达标材料都应严格拒收,以免影响工程质量。

## 4 结语

市政道桥工程作为复杂的工程系统工程,其质量管理是一个涉及技术、管理及人员多方面因素的综合体。通过上文的探讨,我们不难发现,要想从根本上保障道桥工程的高质量完成,需要制定严格的质量标准,加强全过程的质量监管,并采用现代化的信息技术手段和科学管理方法。此外,增强施工人员的质量意识和技能训练,同样是不可或缺的一环。只有构建起一套科学、合理且有效的质量管理体系,才能为市政道桥的长期安全运行和城市的稳定发展提供坚实保障。

## 参考文献:

- [1] 甘剑剑. 市政道路桥梁施工管理中的问题与质量管理措施探寻 [J]. 中国设备工程, 2023(07):243-245.
- [2] 刘辰. 市政道桥工程项目施工质量管理的路径探究 [J]. 工程建设与设计, 2022(12):257-259.
- [3] 刘莉. 市政建设道桥施工关键技术的应用及质量控制 [J]. 居业, 2021(03):87-88.
- [4] 何海, 王康, 李丙林, 等. 市政道桥路基路面工程施工研究 [J]. 运输经理世界, 2021(05):71-72.
- [5] 陈政剑. 浅论市政道桥施工关键技术的应用及质量控制 [J]. 城市建筑, 2020, 17(14):167-168.